

О.П. Колченогова, доцент кафедры уголовно-исполнительного права Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент;

Н.А. Легенченко, доцент кафедры уголовно-исполнительного права Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент

КРИТЕРИИ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ О ФОРМИРОВАНИИ ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО ИМИДЖА СОТРУДНИКА МИЛИЦИИ

На современном этапе объективно возникла необходимость в формировании положительного имиджа сотрудника милиции, который находится на страже законности, интересов общества, прав и свобод граждан, а также в повышении эффективности деятельности правоохранительных органов. В этой связи президентом Республики Беларусь, органами власти и управления поставлен ряд конкретных задач по последовательному наращиванию усилий по борьбе с коррупцией, организованной преступностью, терроризмом, предупреждению этих проявлений на всех уровнях, устранению их причин. Реализация этого курса предполагает совершенствование деятельности органов внутренних дел, осуществляющих противодействие преступности, обеспечение качественной профилактики наиболее распространенных преступлений и организованных форм их проявления.

Эффективная система противодействия преступности требует не только максимального использования имеющихся возможностей правоохранительных органов, повышения мобильности и гибкости реакции на изменения в преступности, но и детального анализа и прогнозирования криминогенной обстановки, а также внедрения в эту деятельность научных методов.

Для повышения качества исследования и репрезентивности процесса прогнозирования исследовательской группой было осуществлено социологическое исследование в два этапа с интервалом в пять лет – в 2006 и 2011 гг. Результаты исследования могут быть использованы для повышения эффективности практической деятельности органов внутренних дел.

В 2011 г. было проведено и дополнительное социологическое исследование по изучению общественного мнения об эффективности деятельности органов внутренних дел. В анкетировании, проведенном на предприятиях (Минский тракторный завод), в учреждениях и организа-

циях (налоговая инспекция Заводского района г. Минска, Белорусский государственный университет), было опрошено 1000 респондентов, которые высказали свое мнение об эффективности деятельности органов внутренних дел и о проблемах формирования положительного имиджа сотрудника милиции.

Исследование общественного мнения проводилось по двум основным направлениям: анализ состояния общественного мнения и его функционирования в социальных группах (рабочие, служащие, студенты); анализ процесса формирования общественного мнения (информирования населения органами милиции) о состоянии общественной безопасности.

Предложения населения, направленные на выявление и устранение недостатков в сфере организации обеспечения общественной безопасности, являются действенным средством предупреждения преступности.

Важность решения задач укрепления авторитета и повышения степени доверия населения к органам внутренних дел способствует воспитанию уважительного отношения к закону и предупреждению правонарушений, на что указали 48 % респондентов.

В настоящее время органы внутренних дел активно используют различные формы взаимодействия со СМИ, трудовыми коллективами, населением (регулярные встречи, брифинги, пресс-конференции, интервью), что также способствует воспитанию уважительного отношения к закону и предупреждению правонарушений. На этот фактор указали 35 % респондентов как на расширение степени гласности о работе милиции.

Результаты исследования показали, что наиболее эффективный способ формирования положительного имиджа сотрудника милиции – установление партнерских отношений между органами внутренних дел и населением. Изучение общественного мнения показывает, что к приоритетным направлениям обеспечения общественной безопасности население относит реализацию непосредственных функций по обеспечению общественной безопасности, например в виде патрулирования общественных мест (на данное обстоятельство указали 54 % опрошенных); профилактику правонарушений среди конкретных социально-демографических категорий населения (несовершеннолетние, ранее судимые и т. п.) либо в конкретных сферах, например в сфере безопасности дорожного движения; социальную работу с маргинальными слоями населения, помощь слабозащищенным социальным группам, участие в реализации социальных мероприятий, программ общепрофилактического характера, планов органов местного самоуправления, связанных с обслуживанием населения.

В целях обеспечения объективного и оперативного освещения деятельности органов внутренних дел и поддержания более тесных связей с общественными объединениями и организациями представляется целесообразным рекомендовать органам внутренних дел углублять деловые отношения и контакты со СМИ, систематически информировать население через информационные агентства, печать, радио и телевидение о состоянии законности и мерах, принимаемых органами внутренних дел и другими правоохранительными органами по обеспечению общественной безопасности; постоянно совершенствовать формы и методы в работе со СМИ и общественностью.

УДК 378.635 + 340.11

П.И. Костюкович, профессор кафедры философии и идеологической работы Академии МВД Республики Беларусь, кандидат философских наук, профессор

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ КУРСАНТОВ

Правовое обучение в высшей школе – важная часть системы подготовки сотрудников органов внутренних дел. Правовое воспитание осуществляется путем целенаправленного правового просвещения и обучения. От качества правового воспитания во многом зависит уровень развития личности. Безусловно, для усвоения правовых знаний необходимы и собственные усилия.

Особенность профессиональной деятельности сотрудников органов внутренних дел, их работы с населением заключается в том, что ее объектом выступает человеческая личность. Органам внутренних дел доверена главная ценность нашей страны – люди, их честь и достоинство, права и законные интересы. Этим обусловлены специфические обязанности и повышенные требования, которые предъявляются к правоохранительным органам.

В соответствии с ч. 1 ст. 2 закона «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» одной из задач органов внутренних дел является защита жизни, здоровья, чести, достоинства, прав и законных интересов граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства, обеспечение их личной и имущественной безопасности, защита прав и законных интересов организаций. Высокий уровень правовой культуры, знание и грамотное применение действующего законодательства – осно-